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Abstract 

In this article, the authors present, using phaleristics, heraldry and sigillography, the 
commemorative medal of the Mausoleum of Mărășești, an honorary distinction made on 
the occasion of the inauguration, on September 18, 1938, of the historical monument 
mentioned above. The bronze decoration is also in the Central National Historical 
Archives in Bucharest, in a single copy. On the obverse of the medal were engraved, in 
excision, mainly, the effigies of the kings of Romania Ferdinand I and Carol II, and on the 
reverse the image of the Mausoleum from Mărășești, seen from the front. 
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Mausoleul, monument istoric dedicat eroilor Primului Război Mondial, a fost 

ridicat pe locul în care, în vara anului 1917, au avut loc luptele de la Mărășești, terminate 
cu victoria trupelor române. Monumentul a fost executat, între anii 1923-1938, după 
planurile arhitecților George Cristinel și Constantin Pomponiu și a fost inaugurat oficial 
pe 18 septembrie 1938. Cu prilejul inaugurării Mausoleului de la Mărășești a fost bătută 
o medalie comemorativă. Distincția, confecționată din bronz, se găsește și la Arhivele 
Naționale Istorice Centrale din București, într-un singur exemplar. 

Așadar, la 10 aprilie 1938 s-a încheiat o înțelegere contractuală, semnată de 
principesa Alexandrina Gr. Cantacuzino, președinta Societății Ortodoxe Naționale a 
Femeilor Române și sculptorul Emil W. Becker, prin care Societatea de mai sus îi 
comanda celui de-al doilea o sută de medalii comemorative, din care 90 bucăți de bronz 
și 10 bucăți argintate, cu prețul de 55000 lei: „de 6 cm diametru, conform medaliei model 
având pe față chipul cap al celor 2 regi, Ferdinand I și Carol al II-lea. Pe verso Mausoleul 
Neamului cu inscripția: Mausoleul Neamului Mărășești ridicat de Societatea Ortodoxă a 
Femeilor Române sub Președinția Principesei Alexandrina Gr. Cantacuzino”1. 

 
* Arhivele Naționale ale României; e-mail: laurszem@gmail.com 
** Complexul Muzeal Arad; e-mail: augmuresan49@gmail.com 
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Pe modelul din 10 mai 1938, medalia avea pe avers (fig. 1), efigiile regilor Carol 
al II-lea (în stânga) și Ferdinand I (în dreapta), redați din profil și afrontați, cu stema 
mică de la 1921 a Regatului României2 broșând în partea de jos, pe mijloc: scutul mare 
de tip occidental de secol XX, dreptunghiular, cu talpa în ogivă, este încărcat cu o 
acvilă cruciată, cu capul spre dreapta, încoronată cu o coroană închisă, terminată cu 
glob crucifer, cu aripile deschise și orientate în jos, ținând în gheara dreaptă o spadă, 
iar în cea stângă un sceptru terminat în floare de crin. Pe pieptul acvilei se află scutul 
mic, scartelat cu insițiune: 1) stema Țării Românești – o acvilă cruciată, însoțită, în 
partea de sus, de soare și de semilună; 2) stema Moldovei – un cap de zimbru, cu stea 
între coarne, flancat, în partea de jos, de roză și de semilună; 3) stema Banatului și 
Olteniei – peste valuri naturale, un pod cu două deschideri boltite, din care iese un leu; 
4) stema Transilvaniei, cu Maramureșul și Crișana – cartierul este tăiat de un brâu 
îngust, având în partea superioară, o acvilă ieșind din brâul despărțitor, iar în partea 
inferioară, șapte turnuri de cetate, dispuse pe două rânduri, 4:3; 5) în insițiune sunt 
reprezentate ținuturile Mării Negre – doi delfini afrontați, cu cozile ridicate. Peste tot, 
armele familiei de Hohenzollern: scut sfertuit, având în cartierele 1 și 4 argint, în 2 și 
3 negru. Scutul mare este timbrat de o coroană închisă, terminată cu glob crucifer. Sub 
scut și pe flancurile acestuia se află scrisă pe o eșarfă deviza Casei de Hohenzollern: 
NIHIL SINE DEO. Din dreapta și din stânga eșarfei ies două ramuri: una de stejar și 
una de laur. În partea superioară este gravată, pe patru rânduri, legenda: 1914 
FERDINAND I 1927 / CAROL. II. / REGELE / ROMANILOR. Primele două 
rânduri sunt redate semicircular, cu numele celor doi regi mai îngroșate, iar ultimele 
două drept. Pe marginea din dreapta, în dreptul gâtului regelui Ferdinand I, s-a gravat 
cu litere mai mici: E. W. BECKER SCULP. Pe revers (fig. 2), în mijloc, este 
reprezentat Mausoleul Eroilor de la Mărășești de la care pornesc, spre exterior, raze. 
În partea superioară este scrisă semicircular, cu litere îngroșate, pe două rânduri, 
legenda: MAVSOLEVL NEAMVLVI MARASESTI. INCEPVTV-SA SVB 

 
1 Arhivele Naționale Istorice Centrale, Societatea Ortodoxă Națională a Femeilor Române, dosar nr. 
334, fila 4. 
2 Promulgată prin Legea pentru fixarea stemei Regatului României, întregit cu țările surori unite, publicată 
în „Monitorul Oficial” nr. 92 din 29 iulie 1921, pp. 3569-3573; Constantin Moisil, Stema României. 
Originea și evoluția ei istorică și heraldică, București, 1931, pp. 20-21; idem, Stema României, în 
Enciclopedia României, vol. I, 1938, pp. 70-71; Dan Cernovodeanu, Știința și arta heraldică în România, 
Edit. Științifică și Enciclopedică, București, 1977, pp. 162-163; idem, Evoluția armeriilor Țărilor Române 
de la apariția lor și până în zilele noastre (sec. XIII-XX), traducere din limba franceză Livia Sîrbu, Muzeul 
Brăilei, Editura Istros, Brăila, 2005, pp. 413-416; Maria Dogaru, Colecțiile de matrice sigilare ale Arhivelor 
Statului, București, 1984, pp. 46-47; eadem, Stemele României moderne. De la Cuza la Marea Unire, în 
„Magazin istoric”, serie nouă, anul XXVII, 1993, nr. 1 (310), pp. 3-5; eadem, Arta și știința blazonului. 
Album, București, 1994, p. 38, poziția 45; eadem, Din heraldica României. Album, JIF, 1994, p. 88 și p. 95; 
eadem, Tipare sigilare provenind de la suveranii României 1866-1947, Edit. Bibliteca Centrală Pedagogică, 
București, 2000, p. 14; Cristache Gheorghe, Maria Dogaru, Simbolurile naționale ale României, Editura 
Sylvi, București, 2003, pp. 130-131; Simbolurile naționale ale Republicii Moldova, autori: Silviu Andrieș-
Tabac, Vladimir Bogdan, Ana Boldureanu, Varvara Buzilă, Vitalie Ciobanu, Petru Costin, Silvia Donici, 
Constantin Manolache, Vlad Mischevca, Mihai Patraș, Mariana Șlapac, Didina Țăruș, Ion Xenofontov, 
coordonator și redactor științific: dr. Silviu Andrieș-Tabac, Chișinău, 2010, p. 90. 
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DOMNIA REGELVI / FERDINAND I SI INAVGVRAT SVB DOMNIA M.S. 
REGELE CAROL II. Legenda este gravată pe o bandă la capetele căreia sunt trecuți 
anii: 1916 – 1918. Sub Mausoleu se continuă legenda gravată, orizontal, pe trei 
rânduri: RIDICAT DE SOCIETA - TEA ORTODOXA A / FEMEILOR 
ROMANE – SVB PRESIDENTIA / PRINCIP. ALEXAN. – GR. 
CANTACVZINO. În partea de jos, sub această din urmă porțiune de legendă, s-a 
gravat un leu leopardat limbat și pregătit de atac. Pe mijlocul animalului și pe mijlocul 
legendei orizontale broșează un scut german, uzitat în perioada 1250-1300, timbrat de 
o spadă, așezată în pal, din care sunt vizibile o parte din lamă, mânerul și garda ale 
căror extremități sunt terminate în flori de crin. De lamă atârnă o cunună ovală de 
frunze de laur care pătrunde până în centrul scutului și sub care s-a gravat anul 19383. 
Forma finală a medaliei4 prezintă câteva mici diferențe față de modelul descris mai 
sus, anume: pe avers (fig. 3), trăsăturile celor doi regi și stema sunt mai stilizate, iar la 
legendă, în partea de jos, s-a mai adăugat un rând cu anul gravat cu cifre romane: 
MCMXXXVIII. Pe revers (fig. 4), literele din legendă nu mai sunt îngroșate, 
Mausoleul are trăsături mai bine reliefate, este încrustat, în jumătatea inferioară, pe 
extremitățile treptelor de sus care flanchează ușa de la intrare, în plan oblic, cu opt 
bezanți, patru la stânga, patru la dreapta, iar la baza lui, în stânga s-a gravat C. 
CRISTINEL ARHITECT, în dreapta E. W. BECKER SCULP.; în scutul din partea 
de jos nu mai apare anul 1938, ci o acvilă încoronată ieșind, de la gât, din partea de jos 
a cununii de lauri, cu aripile atârnând de pe flancurile aceleiași cununi; tot în scut, sub 
cunună, s-a gravat un cap de zimbru redat din față. 

Prin mai multe documente, emise la București, în 19 septembrie 1938, medalia a 
fost conferită: colonelului Golici, directorul Arsenalului Armatei5, episcopului Nifon 
Criveanu al Hușilor6, căpitanului Florescu7, generalului Glatz, subsecretar de Stat la 
Ministerul Apărării Naționale8, ministrului Apărării Naționale9, generalului Ilasievici, 
ministrul Palatului10, lui Mircea Cancicov, ministru de Finanțe11, ministrului Gheorghe 
Tătărăscu12, lui Eugen Titeanu13, colonelului Arbore, prefectul județului Putna14, 
generalului Leventi15, primarului orașului Mărășești16, generalului Tone, de la Ministerul 

 
3 Arhivele Naționale Istorice Centrale, Societatea Ortodoxă Națională a Femeilor Române, dosar nr. 334, 
fila 6. 
4 Idem, Familia Cantacuzino, inventar nr. 1830, dosar nr. 248. 
5 Idem, Societatea Ortodoxă Națională a Femeilor Române, dosar nr. 339, fila 19. 
6 Ibidem, fila 20. 
7 Ibidem, fila 21. 
8 Ibidem, fila 22. 
9 Ibidem, fila 23. 
10 Ibidem, fila 24. 
11 Ibidem, fila 25. 
12 Ibidem, fila 26. 
13 Ibidem, fila 27. 
14 Ibidem, fila 28. 
15 Ibidem, fila 29. 
16 Ibidem, fila 30. 
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Apărării Naționale17, arhitectului George Cristinel18, lui Jalea19, Elenei Săulescu, 
vicepreședinta generală a Societății Ortodoxe Naționale a Femeilor Române20, 
episcopului Lucian Triteanu al Romanului21, episcopului militar22, lui Lungulescu23, 
mitropolitului Nicolae Bălan al Ardealului24. În fiecare document era menționat: 
„Mulțumindu-vă călduros de sprijinul dat Societății Ortodoxe Naționale a Femeilor 
Române pentru desăvârșirea Bisericii Neamului de la Mărășești, vă rog să binevoiți a 
primi ca veșnică amintire această medalie comemorativă, care a fost bătută cu prilejul 
Sfințirii Mausoleului”25. 

 

  

 
17 Ibidem, fila 31. 
18 Ibidem, fila 32. 
19 Ibidem, fila 33. 
20 Ibidem, fila 34. 
21 Ibidem, fila 35. 
22 Ibidem, fila 36. 
23 Ibidem, fila 37. 
24 Ibidem, fila 38. 
25 Ibidem, fila 37. 
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Fig. 1. Medalia comemorativă a Mausoleului de la Mărășești, model mai 1938, avers. 

 

 

Fig. 2. Medalia comemorativă a Mausoleului de la Mărășești, model mai 1938, revers. 
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Fig. 3. Medalia comemorativă a Mausoleului de la Mărășești, model septembrie 1938, avers. 

 

 

Fig. 4. Medalia comemorativă a Mausoleului de la Mărășești, model septembrie 1938, revers. 


